
 

30 ноември - 6 декември 2023 г. 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 

законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 

обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 

междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

1. Законопроект за енергията от възобновяеми източници в морските 

пространства. 

Проектът на Закон за енергията от възобновяеми източници в морските 

пространства се предлага с основния мотив да бъде уреден правно-

административният път и принципи за планирането, изграждането, експлоатация и 

премахването в края на полезния им живот на електроенергийни централи в 

морските пространства на Р България. По този начин ще се отключи потенциалът за 

местно производство и потребление на нисковъглеродна енергия в голям мащаб в 

отговор на геополитическите рискове пред националната енергийна сигурност и 

поетите ангажименти на България за борба с климатичните промени. В това число 

попада и изпълнението на Регламент (ЕС) 2021/1119 на Европейския парламент и на 

Съвета от 30 юни 2021 г., както и осигуряване устойчивото изпълнение на Реформа 

10 (C4.R10) от одобрения Национален план за възстановяване и устойчивост: 

Декарбонизация на енергийния сектор в периода след 2026 г. Предложеният закон 

цели да въведе Плана за действие за европейския сектор на вятърната енергия, 

който цели значително да ускори инвестициите в нови вятьрни мощности както на 

сушата, така и в морските пространства до 2030 г. През 2022 г. общият инсталиран 

капацитет на ЕС-27 в морето възлиза на 16,3 ГВт. Това означава, че за да се 

преодолее разликата между 111 ГВт, за които държавите членки са поели 

ангажимент, и капацитета през 2022 г., годишно трябва да се инсталират средно 
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почти 12 ГВт, което е 10 пъти повече от новите 1,2 ГВт, инсталирани миналата 

година. Ето защо Комисията удвоява усилията си за подкрепа по-специално на 

сектора на възобновяемите енергийни източници в морето, като определя 

допълнителни действия за: укрепване на мрежовата инфраструктура и на 

регионалното сътрудничество, ускоряване на издаването на разрешения, 

осигуряване на интегрирана морска устойчивост на инфраструктурата, поддържане 

на научните изследвания и иновациите, развиване на вериги на доставки и умения. 

Същевременно с това се цели спазването на нормите за опазване на природното 

биоразнообразие, интегрираното управление на морските дейности при постигане 

на баланс между интересите на корабоплаването и други икономически дейности в 

крайбрежните зони и морските пространства. Законът е и в отговор на нарастващия 

инвеститорски интерес за развитие на вятърни централи в Черно море. 

Синхронизирането на процедурите за планиране, одобрение, строителство, 

въвеждане в и извеждане от експлоатация при ясни определени отговорности и 

срокове ще увеличи прогнозируемостта за инвеститорите и отговорните институции, 

а с това и поради по-ниския риск ще намали крайната цена на произведената 

електроенергия за потребителите. Не на последно място, законът създава ясни и 

прозрачни условия за постигането на устойчива и конкурентна енергийна политика 

и икономически растеж чрез иновации, внедряване на нови продукти и технологии, 

като по този начин допринася и за устойчивото икономическо развитие на 

регионално и местно равнище. 

 

 

Министерски съвет 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

 

През тази седмица организации членове на Съвета за развитие на гражданското общество 

(СРГО) проведоха среща за обсъждане на възможни подходи и действия с цел по-добра 

комуникация с администрацията на Министерски съвет и опит за рестартиране на работата на 

СРГО. В предходните месеци гражданските организации, членове на Съвета изпратиха 

двукратно писма до премиера и вицепремиера, за да поискат среща и конкретни действия за 

продължаване работата на Съвета, чието функциониране не е възстановено след започване на 

работатата на настоящото провитество. 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието и науката:  

o IBM и META създават първия глобален алианс в борбата за отворен 

изкуствен интелект - българският INSAIT е единственият представител 

от източна Европа. 

o Българските учени ще си партнират с НАСА, ЦЕРН, водещи университети 

като Харвард, Бъркли и Йейл и корпорации от ранга на Sony, Intel и Dell в 
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мисията да гарантират отворен изкуствен интелект. Институтът INSAIT 

към Софийския университет е една от около 50-те организации в света, 

които получават покана за участие в историческия първи глобален 

Алианс за изкуствен интелект в света. Инициативата е на IBM и Meta и си 

поставя за цел да обедини най-големите умове в света от частния сектор, 

научните среди и институциите в името на изграждането на отворен, 

безопасен и отговорен изкуствен интелект. Общият брой на членовете 

към основаването на Алианса е внимателно селектиран и в него се 

включват едни от най-силните университети и развойни центрове в света. 

Българският INSAIT записва името си до водещи научни институции като 

НАСА, ЦЕРН, университетите Харвард, Йейл, Бъркли, ETH Цюрих и др., 

както и технологични компании като Sony, Linux, Intel, AMD и Dell. 

Българският институт не само участва в Алианса, но и записва името си 

сред основателите на инициативата, която си поставя за цел да промени 

бъдещето на изкуствения интелект в световен план. За глобалното 

влияние на организациите, които се включват в него, са показателни и 

обобщените данни - общият им бюджет за развойна дейност надхвърля 80 

млрд. долара годишно, в тях работят общо 1 млн. души, а студентите 

обучаващи се в тях са 400 хил. На съвместното си обявяване IBM и Meta 

подчертаха, че това е ключов момент за развитието на изкуствения 

интелект и неговото бъдеще. Тези технологии въвеждат почти ежедневно 

възможности, които могат да подобрят начина, по който работим, 

живеем, учим и взаимодействаме един с друг, посочват те. Според тях 

обаче този невероятен напредък е възможен благодарение на 

десетилетия иновации в отворена екосистема между наука, бизнес и 

институции. С напредването на изкуствения интелект обаче човечеството 

трябва да развива и способността да управлява безопасността. Това е и 

основен приоритет за Алианса, зад който застават неговите членове. 

Стратегическа цел е и да се измести и фокуса от големи корпорации, 

които развиват технологии със собствена визия за изкуствения интелект. 

Затова и Алиансът поставя във фокуса на бъдещата трансформация 

именно отвореното сътрудничество и използването на експертизата на 

максимално широк кръг от организации (малки компании, академични 

среди, научни агенции, големи предприятия, институции и други). Те 

трябва да се превърнат и в двигател на еволюцията на изкуствения 

интелект, а един от глобалните центрове, които имат потенциала да са 

сред движещите сили на тази трансформация е именно българският 

INSAIT.  

  

Министър Галин Цоков: използваме европейския опит при 

подготовката на нормативни промени за висшето образование. 

В ход е работа по предложения за промени в Закона за висшето 

образование. В хода на обсъжданията използваме опита на българските 

университети и проучваме най-добрите европейски практики. Това каза 

министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков по време на 
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форум за инициативата „Европейски университети“. Дискусията се 

организира от посолствата на Испания и на Франция в рамките на 

Испанското председателство на ЕС. Това е инициатива, която има визията 

и енергията да промени Европа, превръщайки я в най-конкурентното 

място в света, бе посочено по време на събитието. Започнала преди шест 

години тази инициатива цели развитието на Европа в областта на 

образованието, науката, креативността и иновациите на младите хора. 

Опитът на европейските университети е също много важен и ние трябва 

да го проучваме, за да взимаме най-правилните решения”, каза министър 

Цоков. По думите му осем български университета участват в 

Инициативата, а други два са асоциирани членове. Той обърна внимание 

и на възможностите, които Инициативата дава за споделени 

образователни ресурси, за съвместни проекти и научни изследвания.  

• Министерство на труда и социалната политика. 

o Националният съвет по условия на труд прие законопроекти за 

ратифициране на последните фундаментални конвенции на МОТ. 

Националният съвет по условия на труд прие на свое заседание в 

МТСП законопроекти за ратифициране на две конвенции на 

Международната организация по труда (МОТ) –  № 155 относно 

безопасността и здравето при работа от 1981 г. и № 187 за насърчаване на 

безопасността и здравето при работа от 2006 г. За да влязат в сила 

законопроектите трябва да бъдат одобрени от Министерския съвет и 

Народното събрание. С приемането им България ще е ратифицирала 

всички десет фундаментални конвенции на МОТ, гарантиращи основните 

принципи и права в областта на труда и прилагането на най-високите 

международни трудови стандарти. „Здравословните и безопасни условия 

на труд са предпоставка за здрава и продуктивна работна сила. Те са и 

важен аспект както за устойчивостта и за конкурентоспособността на 

икономиката, така и за подобряване на качеството и сигурността на 

труда“, е отбелязано в мотивите към двата законопроекта.   

o С подкрепата на близките си, хора със Синдром на Даун живеят по-

дълго от прогнозите, доказва фотоизложба в МТСП. 

Фотоизложбата „Огледала на обичта! За любовта от първо лице“, която 

представя историите на хора със Синдром на Даун, преживели 

благодарение на подкрепата на семействата си, много повече години от 

медицинските прогнози, беше открита в МТСП. Героите в инициативата 

на Фондация „Движение на българските майки“, осъществен със 

съдействието на Сдружение „Синдром на Даун-България“, са 60-

годишната Ваня от Трън и 47-годишният Светльо от София и техните 

близки. Експозицията беше открита от министъра на труда и социалната 

политика Иванка Шалапатова.Изпълнителният директор на фондацията 

„Движение на българските майки“ и автор на експозицията Росица 

Букова сподели, че акцентът в изложбата не са лицата на хората със 

Синдром на Даун, а техните семейства. „Искаме да дадем сила и кураж на 
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семействата, в които има такива или ще се родят такива деца. Да 

разберат, че не бива да ги изоставят. Да знаят, че много хора ще им 

помагат – в държавните институции, в съпътстващите услуги, в 

центровете за рехабилитация и интеграция, в неправителствените 

организации. Да видят, че тези хора могат да доживеят до 60 г., до 70 г., 

когато не са институционално зависими, а живеят в семействата си и имат 

подкрепа от близките“, обясни Росица Букова.  

o Интеграцията е единственото трайно решение за бежанците. 

o „Интеграцията е единственото трайно решение за бежанците, получили 

убежище и международна закрила в България. От съществено значение за 

пълноправното включване на тази група от обществото е да им бъдат 

предоставени конкретни мерки за достъп до образование, заетост, 

признаване на квалификацията, здравеопазване, социално подпомагане, 

жилищно настаняване“, заяви министърът на труда и социалната 

политика Иванка Шалапатова по време на публичното събитие „България 

на Глобалния форум за бежанците", организирано от Министерството на 

външните работи на Република България, Върховният комисариат за 

бежанциите на ООН за бежанците (ВКБООН) и Посолството на Швейцария 

в България. Тя отбеляза, че процесът е сложен и включва различни 

правни, икономически, социални и културни аспекти. Министър 

Шалапатова представи конкретни ангажименти от страна на 

Министерството на труда и социалната политика (МТСП), които ще бъдат 

заявени и на предстоящия Глобален форум за бежанците в Женева, 

Швейцария в средата на декември. Сред тях е отговорността за 

улесняване на социално-икономическата интеграция на бежанците и 

помощ за включването им в заетост. Тя налага прилагане на адаптирани 

политики и мерки, в които са включени обучения по български език, 

организиране на специални информационни срещи с дирекциите "Бюро 

по труда", провеждане на трудови борси за бежанци, валидиране на 

професионалните знания, умения и компетентности на бежанците и 

други.  

• Министерство на правосъдието 

o Министрите на правосъдието и ЕС настояха за по-голяма гъвкавост 

при обезщетение на жертвите на престъпления и особено внимание 

към децата-жертви. 

o Министър Атанас Славов участва в провеждащия се днес в Брюксел Съвет 

„Правосъдие и вътрешни работи“, част „Правосъдие“. Съветът постигна 

политическо съгласие (общ подход) по нов Регламент на ЕС относно 

прехвърлянето на производството по наказателни дела. Тъй като 

увеличаването на трансграничната престъпност води до ситуации, при 

които няколко държави имат юрисдикция за преследване на един и същи 

случай, предложението има за цел да предотврати ненужни паралелни 

производства и да допринесе за ефективно и правилно администриране 

на наказателното правосъдие в държавите-членки. Министрите 
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проведоха политически дебат относно изменение на Директивата за 

правата на жертвите. Актуализацията ще укрепи минималните правила, 

за да гарантира, че жертвите на престъпление получават подкрепа, 

достъп до информация, участие в наказателното производство и 

обезщетение. Министрите настояха за по-голяма гъвкавост по отношение 

на схемите за обезщетения на жертвите на престъпления и интегриран 

подход за децата-жертви, като се съобрази закрилата и подкрепата за тях 

съобразно специфичните им нужди с възможност и за временно 

настаняване в защитена среда, т.нар. Барнахаус.   

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1.  Проект на Заповед за изменение и допълнение на Методиката за финансиране на 

проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания. 

Срок на приключване: 03.01.2023 г. 

Изпълняваната от  Агенцията за хората с увреждания (АХУ) Програма за рехабилитация и 

интеграция на хората с увреждания осигурява възможност за по-пълноценно социално 

включване и извеждане от изолация на хората с увреждания. Чрез Програмата 

неправителствени организации с нестопанска цел на и за хора с увреждания – юридически 

лица, регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) за 

извършване на общественополезна дейност и национално представените организации на хора 

с увреждания, регистрирани по Закона за кооперациите (ЗК) могат да кандидатстват за 

финансиране, въз основа на изготвено конкурсно предложение, по проекти за предоставяне 

на рехабилитация и интеграция на хората с увреждания. Начините и условията за 

кандидатстване, оценяването, класирането и финансирането на конкурсните предложения, 

както и сключването на договора, наблюдението, отчетността и контролът на финансираните 

предложения са разписани в Методиката за финансиране на проекти за рехабилитация и 

интеграция на хората с увреждания, утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ, на 

основание чл. 21, ал. 2 от Правилника за Прилагане на Закона за хората с увреждания. От 

направени анализи, в резултат на практическата реализация на Методиката, са констатирани 

пропуски, създаващи затруднения при реализирането на проектите за рехабилитация и 

интеграция на хората с увреждания. По този повод е установено за целесъобразно и 

обосновано да бъдат направени промени в Методиката, свързани с намаляване на 

административната тежест, с оценяването и класирането на конкурсните предложения, с 

финансирането на конкурсните предложения, със синхронизиране на текстове от Методиката 

с действащата нормативна уредба в страната, уреждаща този вид правоотношения. В тази 

връзка е разработен проект на Заповед за изменение на Методиката. С предложените 

изменения на Методиката ще се постигне: 

• намаляване на административната тежест, чрез намаляване броя на изискуемите за 

кандидатстване документи, в т.ч. отпадане на изискването за представяне на 

документи, налични в публични регистри; 

• минимализиране на ограниченията при кандидатстване; 
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• отпадане на условието за липса на свързаност на кандидатите от гледна точка на 

участие на лица в общи управителни органи; 

• облекчаване на част от изискванията към партньорите и изискуемите документи, при 

формиране на партньорство за изпълнение на конкурсното предложение; 

• отпадане на изискването за задължително собствено участие за реализацията на 

конкурсните предложения; 

• отпадане на възможността за закупуването на дълготрайни активи и промяна на 

начина на заплащане на регламентираните в договорите суми; 

• отпадане на изискването за определяне на финансовата ефективност на конкурсните 

предложения; 

• създаване на по-ясна, облекчена и прозрачна процедура при оценяването и 

класирането на конкурсните предложения. 

Целта на промените е повишаване на интереса към Програмата и усъвършенстване на процеса 

за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, водещ до изваждането им от изолация 

и по-пълноценното им интегриране и социално включване. Улесняване на условия за 

кандидатстване чрез отпадането на редица документи и условия за кандидатите и облекчаване 

на процедурата при оценяването и класирането на конкурсните предложения. С промените се 

цели също привличането на кандидати от малки населени места, които нямат необходимия 

капацитет, кадри и бюджет за изпълнение на проекти по Програмата, което ще създаде 

възможност за хората с увреждания, живеещи в по-малки населени места в страната да 

участват пълноценно в различни спортни, културни и други обществени мероприятия и да 

получават така необходимата за социалното им приобщаване рехабилитация.  
 

  

 

 

  

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 
които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 
Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финасновата 
подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021. 

 

 

 
 

 

Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и фондации - членове и наблюдатели на 

Български дарителски форум. 
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